

高价期更长 采茶工更忙 产品线更广

我市这一季春茶生产变化真不少

本报记者 周迎
本报通讯员 赵云

“今年茶叶卖得还不错，特别是清明前的价格很坚挺。”“其他不说，就目前的库存量和去年相比那是少多了。”眼下，谷雨节气已至，我市这一季的中高档春茶生产也随着节气的信号逐渐按下了结束按钮。经历了去年的“干旱考验”，没有了前三年的“疫情影响”，今年的镇江春茶季呈现出诸多“不一样”。

稳量提价

明前茶“涨”在鲜叶收购端

“今年，我们合作社的明前茶产量实现了与往年齐平，但销售价格的差别可就大了。”4月19日，在丹徒区春沁茶叶专业合作社的办公室里，合作社负责人马青松娴熟地报着一个一个数据，他印象最深刻的就是清明节前的销售价格，往年到3月25日之后，茶叶价格就会逐渐走低，但今年的“高价格”一直稳定到了清明节前2-3天。而诱发这一现象的主因，就是鲜叶收购价格的“飞涨”。

马青松算了笔账，受去年干旱影响，今年高档春茶原料鲜叶收购量增加了50%，但在去年干旱大环境下，农户家的鲜叶供应量也不足，在供不应求的“矛盾”刺激下，周边茶场打起了“鲜叶收购战”，收购价格也不断飙升，巅峰时期价格一度在300元/公斤以上，按2公斤鲜叶制作0.5公斤干茶比例计算，高档春茶仅原料一项，价格就超过1000元/公斤，这还没有加入生产和包装成本。同时，前期茶园生产管理成本也达到1000元/亩以上，“双成本”推动下，马青松家的明前高档茶持续高价格销售也在情理之中。

而就在山坡下的丹徒区壹零捌茶叶专业合作社，今年的鲜叶收购价格也突破了历史极值。“我们每年都收购

周边茶农的鲜叶，但今年鲜叶收购价比往年上涨了30%左右，最高时达到了260元/公斤，这在以前从来没有过。”合作社负责人付兆龙如是说。

多点增收

采茶工“忙”出工作新方向

规模茶场高档茶鲜叶收购量增加，从另一方面来说，也凸显出本地茶企对外地采茶工需求的“冷淡”，更折射了外来采茶工必须面对的“采茶难”问题。一位安徽的采茶工表示，从3月17日来到茶场至今，总共采茶天数还不足以前的五分之四。

奔着赚钱目的远道而来，“无茶可采”就意味着收入打折，短期还能安抚，长期必然会催生出负面情绪。如何调节采茶工的矛盾心理，今年不少茶场探索出了“新路子”。

在丹徒区上党镇温馨茶叶种植家庭农场，今年有80多名外地采茶工前来“就业”，而其中一半采茶工除了白天上山“碰运气”外，晚上都要集体加班，拣剔鲜叶。“我们茶场每天都收购鲜叶，但有些农户送来的鲜叶常常标准不一，夹杂一芽三叶甚至四叶或粗梗，不符合我们的生产标准，这就需要手工进行拣剔，我们按15元/小时的价格开工资，采茶工从晚上6点多忙到10点多，就能赚到60元左右。”农场负责人说，每天都有收入，采茶工自然能安心工作。

无独有偶，在丹徒区上党三泉茶场，今年的30多位外地采茶工也有了“新工作”。“今年，我们的开采面积只有100多亩，一些手脚慢的采茶工每天只能采摘0.5公斤的鲜叶，为了提高她们的生产积极性，我们给这些采茶工安排了茶园浇水等工作，按时发放酬劳。”茶场负责人刘星星笑着说，这些参与茶园管理的采茶工，收入一点不比其他人少。

市场主导

茶产品“做”的选择有差别

随着“疫情影响”成为



近日，江苏农林职业技术学院信息工程学院专业社团组成“助农服务队”走进乡村茶园，帮助茶农采摘绿茶、包装设计、视频制作、网络推广，发挥大学生专业特长，助力茶农更好地走向市场。

杨志国 刘梅 辛一 摄影报道

过去时，这一季春茶销售，也出现了不少新现象。特别是不少优质茶企，中高档春茶销售持续走俏，供不应求，库存量一度维持在往年同期的50%左右。

在润州区南山茶林研究所，负责人陈晓宏在经营和生产端不断寻找平衡点。“去年春季受疫情影响，绿茶销售最佳季节错过，考虑红茶销售主要在秋冬季，可避开疫情封控期，所以生产方向改为多生产红茶。”陈晓宏说，今年的绿茶销售势头可以说是近三年来最好的一年，绿茶销售走俏，库存低于50%是常态，绿茶生产端就得加紧，红茶的生产只能一再后延，预计近期启动大批量生产。

其实，除了销售对本地红茶生产时间节点造成影响，茶叶原料本身也对红茶生产有着“推动”作用。部分茶企表示，受去年干旱天气影响，今年的不少适制绿茶品种的鲜叶不符合高档绿茶制作标准，但却是制作红茶的好原料。“这些茶树本身

是好品种，但有的芽头小了，有的外形不美观，这些鲜叶内含物质丰富，制作并不以外形取胜的红茶绰绰有余。”

茶产业是我市农业主导产业之一，更在农业增效、农民增收方面发挥出重要作用。“我们建议各地加大基础差的老茶园更新改造力度，有计划实施高标准茶园建设，打造优质茶叶原料生产基地。加大茶园基础设施扶持力度，树立旱涝保收的高标准茶园示范典型，增强茶园经营者抵抗自然灾害能力，降低自然灾害风险。”市农业农村局相关负责人表示，各地茶园要做好排蓄水系统，建立一套具有隔离沟、纵沟、沉沙坑、蓄水池组成的茶园排蓄水系统。同时，要建设良好的道路网，保障农用物资运输进园。此外，要建立茶园科学管理体系，要考虑到品种选择、科学施肥和极端气候的修剪、病虫害防治、灌溉、耕作、除草等农艺措施。

谷雨至，当“惜春”



本报讯(记者 朱秋霞)4月19日，我市阴到多云，东北风4到5级，最高气温较之前一天明显下降，感觉还是很舒适的。不过，气温波动，大家要谨防感冒。

4月20日，谷雨至。“落絮游丝三月候，风吹雨洗一城花”，雨生百谷，故曰谷雨，是隶属春季的最后一个节气。谷雨时春生之气盛极，“句者毕出，萌者尽达”，也就是说，弯曲的芽儿皆出世，娇嫩的叶儿初长成，草木“卖萌”的时节结束了，此时花草繁茂，是为荣华。这也意味着，春天和我们在一起的日子不多了，南方地区要开始“惜春”了。春将告别，因此，这个周末不妨来一场不负春光的行走。

未来十天，4月20日至21日多云，22日至23日有一次降水过程，24日至26日多云。气温方面，21日开始受冷空气影响气温将明显下降，最高气温降至20℃左右，最低气温降至10℃到15℃。

具体预报：4月20日多云，偏东风3-4级，最低气温15℃左右，最高气温24℃到25℃；21日多云，最低气温14℃左右，最高气温20℃到21℃；22日多云转阴，最低气温10℃左右，最高气温20℃左右。



4月19日，江苏大学志愿者来到市解放路幼儿园，开展“萌娃感受民俗迎谷雨”活动，指导小朋友制作以谷雨节气民俗为内容的手工作品，为孩子们讲解相关的民俗文化知识。张璐 赵子琪 摄影报道



阅读是人生最美的姿态

镇江市全民阅读活动领导小组办公室 镇江日报社 宣

公益广告

每天阅读
1小时